

## EDITORIALES

### EN ESTOS MOMENTOS DE ALBOROTOS Y COLISIONES

No ha llegado todavía a provincias la versión exacta del por qué se han producido los sucesos de la Universidad murciana que han dado margen a choques con la fuerza pública. Puede que ello sea el brote de un estado de opinión que no se aviene a que continúe el estado de cosas actual.

A este respecto pensamos igual que algunos elementos avanzados que recapitan muy mucho en la finalidad de esas algaradas que no obedecen a un plan trazado y minuciosamente meditado si no que son producto de una impresión de momento que entra después en una subordinación de orden particular aislada.

Estos movimientos carecen de eficacia y llegan a ser nocivos cuando pueden dar margen a represiones y medidas de rigor que nos hacen retroceder en el camino emprendido para dar al pueblo su mas amplia libertad.

Nadie debe olvidar que la fuerza pública, cuando se ve agredida, no tiene otro camino que repeler la agresión. Y precisamente es eso lo que se ha de evitar: colocar en tal trance a las autoridades.

Entendemos que nada puede conseguirse sin que todos los esfuerzos estén coordinados; que los alborotos y las algaradas que no obedecen a un plan frustren las campañas mejor organizadas.

Además, causan un efecto contraproducente en la opinión cuando de esas colisiones resultan víctimas ajenas por completo a los sucesos como ha ocurrido últimamente con una señora que viajaba tranquilamente en un tranvía de la Corte.

Tenemos demostrado que no nos asustan las actitudes más extremas y no tenemos pereza alguna para embarcarnos en los radicalismos más rojos, si estos han de traer el bienestar y la regeneración del país, pero en donde no formamos es en esos grupos de algarabía y escándalo que piensan dirimir una cuestión de régimen con unos cuantos guardias de Seguridad y unos policías.

La clase estudiantil en donde laten corazones generosos viene demostrando que con dictadura o sin dictadura, cuando se les induce a lanzarse a la calle se lanza, pero han de reflexionar bien los estudiantes en que no se les tome por nadie como carne de cañón.

Las revoluciones se hacen por el pueblo en masa con sus jefes al frente asumiendo toda clase de responsabilidades. Y en estos momentos, esos chispazos son muy de lamentar, solamente, porque no se les ve una finalidad inmediata.

### LOS ACTOS DE PROPAGANDA REPUBLICANA

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este periódico, el domingo último se celebró en el vecino pueblo de Torreagüera un acto de propaganda republicana, actuando de conferenciante el señor Moreno Galvache. El domingo anterior se verificó otro de la misma índole en la Alberca, pronunciando en el mismo un discurso el señor Ruiz-Funes. Ahora se anuncia un mitin en Alcantarilla y después irán a Zeneta los propagandistas republicanos.

En la conferencia de Torreagüera, el señor Moreno Galvache hizo, no obstante la presión de las circunstancias, un discurso de grandes vuelos, que subrayó el público con sus aplausos.

No se produjo incidente alguno y los asistentes, con

el mayor orden se condujeron fuera y dentro del local con gran ecuanimidad. Fué esta una nota que debemos aquí hacer resaltar, porque demuestra bien a las claras, que la opinión republicana huye de los excesos para caminar por el único sendero que ha de conducirla al triunfo.

El señor Moreno Galvache habló de los problemas agrarios y los enfocó lo mismo que nosotros. Abundó en lo que hace muchos años, venimos nosotros predicando y por lo que peleamos.

De la cuestión agraria murciana tenemos hecho un estudio y sabemos cuáles han de ser las medidas que han de adoptarse para que el huertano rescate la parte que de su trabajo se pierde entre el laberinto de cláusulas de los contratos de arrendamientos.

Desde el punto de vista político, los actos de propaganda republicana merecen nuestra simpatía, pero sin que creamos en ninguna consustancialidad intransigente. Vienen a matar al caciquismo, ese viejo caciquismo conservador contra el que no queremos que nadie haya expuesto más que nosotros, y hemos de considerar cosa buena esa cruzada.

Los agrarios simpatizan con esta clase de propagandas en sus dos aspectos: aquel que se refiere a la resolución de los problemas huertanos en ese sentido de humanidad y justicia con que nosotros propugnamos por que se resuelvan y aquel otro que ataca en su raíz al caciquismo que es culpa de todos nuestros atrasos y vergüenzas.

Por exceso de original nos vemos obligados a dejar para nuestra próxima edición numerosas originales de interés, entre ellos, varias notas deportivas.

### El presente número ha sido visado por la Censura

#### Los artículos de Santiago Alba

## Como cuenta el ex-ministro el pronunciamiento militar de Barcelona

Madrid, 5.—«El Sol» publica hoy el primer artículo de la serie de cuatro del ex-ministro don Santiago Alba, de los cuales ha adquirido la exclusiva.

En el primero de dichos artículos titulado «El pronunciamiento» dice en síntesis el ilustre político que estos artículos van dirigidos más a los extranjeros que a los compatriotas por lo cual habrá de referirse a cosas que los españoles conocen sobradamente.

Dice que no se dejará llevar por ninguna vehemencia, pero que contará las cosas sin desvirtuarlas.

Recuerda que hallándose de ministro de jornada en San Sebastián cuando el doce de septiembre de 1923 se le invitó a que fuese a palacio por el Rey aquella mañana a primera hora, lo cual le extrañó por no tener ningún asunto de interés que someterle.

El monarca, le invitó a dar un paseo en automóvil que él mismo guió, llevándole al hotel donde estaba el ministerio de jornada.

Por el camino, vieron a Sánchez Guerra, quien les miró sonriendo significativamente.

Apenas llegó a su despacho se le entregó un pliego reservado recibido de Barcelona participándole el golpe iniciado en dicha capital por Estella. También el marqués de Alhucemas participándole.

En vista de ello, dimitió en un extenso telegrama dirigido a Alhucemas diciéndole que se retiraba para evitar la lucha entre el gobierno y los elementos militares.

Recuerda que como director de la política en Marruecos procuró que el alto comisario recibiera órdenes emanadas del gobierno y que los generales recibieran y transmitieran por conducto del alto comisario las indicaciones y propuestas correspondientes.

En Agosto de aquel año se dieron ya varios casos de infracción de este criterio y de un telegrama del capitán general de Cataluña al ministro de la guerra concebido en términos que el articulista califica de impertinentes.

Afirma que el capitán general de Cataluña por su relación con determinados elementos de Barcelona, constituía un elemento de obstáculo para la política del gobierno.

En la mañana del día 13 se entrevistó casualmente con el monarca diciéndole que iba a marchar a Noja (Santander) donde veraneaba su madre, pero luego marchó a Biarritz.

Desde Zaragoza le advirtieron que si no hula corria peligro su vida. Además, dos jefes del Ejército le dijeron que había orden de detenerle.

Termina el artículo el señor Alba diciendo que en vista de todo esto decidió marchar a Francia.

### De interés regional

## La Comisión naranjera visita al presidente del Consejo

Este la recibe amablemente

Por teléfono, 11 n.

Madrid 5.—Hoy estuvo a visitar al general Berenguer la comisión compuesta por exportadores de naranja y representaciones de entidades de Murcia, Valencia y Castellón.

Los comisionados trataron de la inspección que realizan las juntas, pidiendo el aplazamiento del plazo de información y la ampliación de la Comisión informativa para regular la exportación.

El presidente recibió amablemente a los comisionados, ofreciéndoles atender sus peticiones en pro de la riqueza naranjera.

Les manifestó, que desea que informen en este asunto todos los interesados.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la entrevista.

## Informaciones regionales

### DE LORCA

## Conferencia de Andrés Saborit

En el teatro Guerra dió el pasado viernes su anunciada conferencia el conocido batallador socialista Andrés Saborit.

A la hora anunciada para la celebración del acto, el teatro se hallaba atestado de público y en los alrededores había un genio enorme que se quedó sin poder entrar por ser materialmente imposible la estancia en el citado local.

Hace la presentación del orador, el presidente de la Federación de Dependientes de Comercio señor Bayonas y manifiesta que conocida por todos la personalidad del conferenciante se limita a cumplir con el deber que el cargo le impone, rogando a todos,

guarden el silencio debido para que el señor Saborit pueda desarrollar el tema de que ha de tratar con entera libertad.

EL SR. SABORIT

Empieza el señor Saborit su discurso diciendo que teme defraudar a aquellos elementos que no tengan una idea táctica de lo que significa el socialismo y manifiesta que él no es un pedagogo ni un político acomodaticio que evolucione según las conveniencias particulares.

Hace constar que es un obrero manual que por el azar de la U. G. de T. y por el Partido Socialista ocupa el puesto que todos saben.

Se refiere a los años que lleva afiliado al partido que pertenece, en el que siempre laboró con alteza de miras y dice, que el hombre debe tener una ideología clara y definida y que desconfía de los que no la tienen a los que no vale la pena tratar.

Dice que no viene a Lorca por ningún motivo que no sea claro y diáfano y sí por los problemas que afectan a la nación, principalmente a los que a los obreros se refieren.

Lamenta no exista en Lorca una organización obrera que se ocupara de ir transformando paulatinamente todos los problemas propios de la clase trabajadora y dice, que esta debe organizarse para que pueda defender sus intereses.

Alude a la falta de libertad en que todos los hombres públicos tienen que actuar hoy y manifiesta que a pesar de haber caído la dictadura de Primo de Rivera, la situación no ha cambiado, no existiendo la libertad de reunión y asociación como igualmente se mantiene la censura a la prensa.

Declara que el Partido Socialista, durante los seis años de dictadura mantuvo siempre su posición clara y que él soportó durante el periodo dictatorial de Primo de Rivera, cuatro consejos de guerra y en todos ellos fué condenado, pero jamás pidió perdón que escribió y habló cuando pudo, lo mismo que hace ahora, estando siempre en contra del régimen, y que si en esta ocasión no habla tan claro como le dicta su conciencia es por que no puede hacerlo, por las restricciones que se le ponen.

Hace falta en España—dice—dar la sensación de seriedad. Las algaradas detrás de los guardias para terminar llorando, es impropia de hombres conscientes,

(Continúa en 2.ª plana)

Lea V.  
«INFORMACIONES»  
y «LA LIBERTAD»

## Versión oficial de los sucesos ocurridos ayer en Madrid

«En mañana de hoy se produjeron algaradas escolares del sábado en San Carlos, Escuela Veterinaria y Universidad y a última hora de la mañana, frente a San Carlos, un numeroso grupo de estudiantes, al que se habían mezclado elementos extraños, atacó al retén de la fuerza pública, que se hallaba en la calle del Fucar, viéndose obligada dicha fuerza a repeler la agresión. Con motivo esta colisión, resultaron un muerto y cinco heridos, todos de los elementos que arregaron a los estudiantes, de los que solo hubo dos heridos leves. En este momento, la tranquilidad es completa.»

N. de la R. Damos esta versión al público, que es la única autorizada. Nuestras conferencias telefónicas han sido intervenidas por el lapiz rojo que la ha suprimido.

## Detalles de la cogida de Cañero

Caracas, 5.—Noticias recibidas hoy señalan que el rejonador Cañero continúa en grave estado.

El accidente ocurrió en el rancho La Providencia cerca de Maracay, propiedad del general Gómez.

Cañero presenciaba el aparato de toros. Uno de estos se le embistió cogiéndolo y zarandeándolo varias veces, resultó con una lesión en la cabeza y heridas graves en el músculo derecho y abdomen.

Inmediatamente se le practicó una operación.

## Función a beneficio de los damnificados de Francia

El próximo miércoles se celebrará en el Teatro Romea la función a beneficio de los damnificados de Francia.

Después de la función tendrá lugar en el Casino una cena americana.

El menú será el siguiente:

Huevos a la parisién, merluza salsa diablo, guisantes a la francesa, panoché de frutas, helado, crema de ave llana, vinos blancos Edera. El cubierto valdrá, 6'50.

## Los reyes regresan de Sevilla

Madrid, 5.—En tren especial llegó esta mañana el rey acompañado de la reina Victoria e infantas Beatriz y Cristina.

En la estación les esperaban el príncipe de Asturias, la Infanta Isabel, el presidente del Consejo y todos los ministros y capitán general, los gobernadores civil y militar, generales de todos los cuerpos de la guarnición, comisiones militares y varios aristócratas.

Una compañía del regimiento de Wad Ras con bandera y música rindió honores.

Al descender del tren sus majestades e infantas revisitaron las tropas.

Después en automóviles marcharon a Palacio.

## EL PRESIDENTE DESPACHA CON EL REY

A las once de la mañana, el presidente del Consejo, señor Berenguer, estuvo en Palacio con objeto de despachar con el Rey.

El general Berenguer permaneció en el regio alcazar cerca de hora y media.

A la salida dió a los periodistas que el monarca había firmado un decreto relativo al censo electoral.

## En el Centro Republicano de Torreagüera

### Notable conferencia del Sr. Moreno Galvache

El domingo a las nueve de la noche, se celebró en el Centro Republicano Instructivo de Torreagüera, la primera conferencia de un ciclo que ha organizado dicha sociedad, la cual estuvo a cargo del prestigioso republicano don José Moreno Galvache.

La amplia sala del centro se hallaba ocupada por numeroso público, siendo muchos los que quedaron en la calle ante la imposibilidad de penetrar en el local.

En sitio preferente, había colocado un retrato del caudillo del Cantón Murciano hijo del pueblo don Antonio Galvez Arce, orlado por una bandera de los colores rojo, amarillo y morado.

Ocupó la presidencia el presidente de aquel centro Fulgencio Gimenez, y miembros de la directiva.

Dió comienzo el acto con unas palabras del presidente el que dijo que éste era el primer acto que se celebraba después del funesto periodo de la dictadura.

En brillantes párrafos hace la presentación del orador, después de gloriar la figura del jefe del Cantón Antonete Galvez, siendo muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el señor Moreno Galvache, es saludado con una clamorosa ovación.

Empieza saludando al pueblo de Torreagüera, baluarte del republicanismo, congratulándose de ser él el que abre este ciclo de conferencias.

Dedica un sentido recuerdo a la memoria del anterior presidente, padre del actual.

España, dice—atravesada circunstancias graves y en estos momentos hay que reaccionar del envilecimiento de la dictadura, que es INRI del pueblo español.

La primera pregunta que se hace todo español consciente, es de que no existe nación pueblo ni Estado y por no ser España nada de esto, estamos envilecidos por el caciquismo.

Nuestra nación no reacciona, por no tener sensibilidad.

Entre otras cosas, cuenta el del médico del Pobo víctima del caciquismo rural, quien se hizo justicia asimismo, matando al cacique autor de su desdicha y la de muchos y el pueblo no se levanta por no sentir sensibilidad.

Habla de las juntas de defensa de las que Cierva se quiso captar sus simpatías por procedimientos de perseguir a los buenos y sobornar a los malos, elevó el sueldo de los militares a espaldas de la Constitución, y el país no se levantó, apesar de hollar sus leyes.

Por no existir solidaridad en el pueblo español, su espíritu de escisión nos llevó a los desastres guerreros y movimientos separatistas.

Dice, que España no tendrá sensibilidad ni solidaridad, si no se ordena el trabajo y la producción a base de una buena organización nacional económica.

Habla extensamente del

grave problema de la emigración y sus motivos.

LEA LISTED  
LEVANTE AGRARIO

Hace historia de cómo nació la U. P. y dice que con el pretexto de engrandecer a España, se han enriquecido sus mangoneadores.

LEA LISTED  
LEVANTE AGRARIO

Habla de la república conservadora y dice que no es la que España necesita.

Dice que se organiza la república, para salvar a España y evitar que no estemos a disposición de la espada de un Pavia ni de la espuela de alguien.

Trata del desastre de los anteriores presupuestos y dice que se impone una reforma militar.

Recuerda la revolución del 68, que se frustró por falta de espiritualidad y la restauración al advenir, hizo una constitución de aspecto y libertad aparente que dejó al país sin hombres de conciencia.

LEA LISTED  
LEVANTE AGRARIO

Trata de las responsabilidades.

Termina deseando éxito al ciclo de conferencias que él inaugura, y dice que Torreagüera es el primer pueblo en luchar por la implantación de la República en España.

Una gran ovación, al final, premia la conferencia del señor Moreno Galvache, interrumpida varias veces por los aplausos de la enorme concurrencia.

Asistieron al acto comisiones de republicanos de los partidos de La Alberca. Los Garres, Benijáfan, Zeneta y don Salvador Palazón Presidente de la Juventud Republicana de esta capital acompañado de una nutrida representación de la simpática y novel agrupación.

De la prensa local asistió una representación de LEVANTE AGRARIO.

## El decreto sobre el censo electoral

Madrid, 5.—«La Gaceta» de hoy lunes publica el decreto referente al censo electoral.

En él se dispone que los trabajos habrán de quedar terminados para el día 11 del próximo septiembre.

### EN 2.ª PLANA

Remembranzas Históricas  
En defensa de la moneda española.—Por Ramón Martínez de Campos.

### EN 3.ª PLANA

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES  
Crónica de sucesos  
Cartelera de Espectáculos

## La causa contra Indalecio Prieto

### Declaración de Royo Villanova

Madrid, 5.—En el sumario que se instruye con motivo del discurso pronunciado en el Ateneo por el leader socialista Indalecio Prieto, declaró ayer el catedrático señor Royo Villanova, recabando la responsabilidad por haber sido autorizada la conferencia, como vicepresidente de la Sección Moral del Ateneo, conforme a las tradiciones de la casa.

Añade que estuvo dicho día en la Academia de Jurisprudencia y solo percibió del discurso la última parte, no oyendo ataques a la familia real sino solamente censuras al señor Alba.

Agrega que él, como Fernando de los Rios, que es catedrático de la Universidad de Granada, solo viene a Madrid en la época de vacaciones y no ha tenido intervención alguna en la celebración de la conferencia.

Renuncia a la inmunidad parlamentaria que le pudiera corresponder como senador, pues nada tiene que ver en sus actos como ateneísta su investidura senatorial.

